

# 四小时倾情劝说促执行

□ 讲述:唐县人民法院执行干警  
田伟冬 整理:河北法制报记者 刘彬

我叫田伟冬,是唐县人民法院执行局的一名普通干警。2022年1月20日的这次民间借贷纠纷案件执行,是我日常工作中的一个缩影,它记录着我工作的点滴。

“您好,请问是王某某吗?我是唐县人民法院执行局干警田伟冬,我负责执行一件关于您的案件。请问您下午有时间吗?……好,那我们下午2点去您家里,到时候咱们面见聊。”

下午2点,我们一行3人驱车半小时来到了王某某的家里。一进家门,我就感觉到气氛不对。王某某、王某某的公公婆婆还有两个未成年的孩子都在家,王某某怀里抱着她丈夫的遗像,一家人像看仇

人一样盯着我们。我还没开口说话,她就来了一句:“没钱!”

等她情绪渐渐平复下来,我说明了来意。话音刚落,她就坐在地上一边哭、一边骂,说她根本不知道丈夫借了这么多钱,他一死百了,给自己留下了那么多债,自己上有老下有小,这日子没法过了,要是非让她还钱,她就把命给我们。

我和同事赶紧把她从地上拉起来,扶到椅子上。女同事用手给她顺气,另外一名同事忙着安抚老人和孩子。等她的情绪没有那么激动、渐渐稳定下来的时候,我对她说:“王大姐,头来之前,我们也向办案法官、村里了解了咱家的情况,我也知道咱们不容易,家里面发生了这么大的变故,还有老人和孩子要养,你心里委屈,我也理解。但是咱们老百姓

有句土话叫‘欠债还钱天经地义’,咱们欠了人家的钱了,这钱是不是得给人家呀?不是说委屈了,闹一通,这钱你就不用还了。要是这样,国家还要法律干什么。您刚才又哭又闹的,还拿死威胁我们,您有没有想过老人和孩子,孩子已经没有爸爸了,您还想让他们也没有妈妈吗?再说了,这件事并不像咱们想的这样,闹一通,这件事就了了。咱们要是欠债不还,会成为老赖,上失信人员名单,一系列问题呢。大姐,您好好想想,为了这几万块钱,值得吗?您心里也算算这笔账。”

经过大约4个小时的劝说、沟

通、解释,王某某终于同意还钱。离开的时候,她把我们送到了街口,上车之前,她拉着我的手说:“我不懂法,家里面突然发生了这么大的事儿,对我来说就像天都要塌了,我以为我只要一口咬定没钱,对方也怎么不了我,今天听你一点点地跟我解释完,我才知道我的想法多么愚昧。真的很感谢您!”

返程的时候,在摇摇晃晃的车厢里,我不止一次在心里问自己,面对上百件执行案子,面对当事人的不解、指责,我到底是为了什么?我想,在这一刻我有了坚定的答案——因为热爱,因为那句不负人民的铮铮誓言!

## 我做的群众最满意的一件事

## 深泽法院开展涉民生小标的案件集中执行

河北法制报讯 (记者 张哲)为切实维护胜诉当事人合法权益,实现集中执行与分散执行常态化运行,深泽县人民法院于3月4日清晨6时30分开展专项集中执行行动。当天共执行完毕两件、现场执行和解一件,扣押车辆一辆,拘传4人,执行到位金额共计25000余元。

针对小标的案件涉及人数多,多为劳务报酬和买卖合同纠纷等涉民生案件,标的虽小但切实影响人民群众生活的特点,此次专项执行行动突出标的在3万元以下的案件,通过前期查控措施查人找物,摸排线索,确定执行现场,争取将案件执行到位。

此次执行行动有力打击了小标的案件被执行人消极履行、逃避执行的现象,维护了胜诉当事人合法权益。

## 宁晋:“三台账一清单”工作法提升巡察整改质效

日前,宁晋县委巡察办推行“三台账一清单”工作法,全力提升巡察整改质效。

从提升效率入手建立移交问题线索台账,分门别类提出具体处置建议,定期与纪检监察机关沟通情况,切实做到优先处置、快查快办。从压实责任入手建立“点人点事”台账,及时对县委书记“点人点事”事项进行系统梳理,按程序向被巡察党组织主要负责人通报。从科学处置入手建立反馈问题整改台账,推动巡察反馈整改工作见底归零。从跟踪问效入手建立未完成整改问题清单,实现巡察整改监督的常态化和长效化。

李广宁 闫丁

## 肃宁交警携手乡镇开展“零酒驾”示范创建活动

为进一步加大对酒驾交通违法行为的综合治理力度,肃宁县公安局交警大队着力助推乡镇开展“零酒驾”示范创建活动。

在该大队的推动下,3月2日,肃宁县城关镇党委班子召开“零酒驾”创建会议,会后党委班子成员全部签订了“零酒驾”创建承诺书,并于当日下午在辖区集市大力开展“零酒驾”宣传,和过往群众签订“零酒驾”创建承诺书。截至目前,该镇共发放宣传资料13000余份,签订“零酒驾”承诺书11220余份,受到群众的赞许和好评。

刘帅 苏颖娜

## 沙河交警走进市第三中学上好交通安全第一课

近日,沙河市公安局交警大队宣传民警走进沙河市第三中学,为学生们上了一堂生动有趣的“守法规、知礼让”交通安全“开学第一课”,提高了学生们的交通安全意识及交通安全理念。

民警结合鲜活的事例对随意横穿马路、闯红灯等常见交通违法行为带来的危害与后果进行重点宣讲,普及了“一盔一带”“文明礼让”等相关知识,并呼吁学生充分发挥“小手拉大手”的作用,提醒亲属自觉遵守交通法律法规,抵制不文明交通行为,摒弃交通陋习,争做文明交通参与者。

霍群丽 杨凯星



3月1日,邢台市任泽区公安交警大队深入某小学开展宣传活动。活动中,民警以交通安全为主题,通过发放宣传资料、播放事故案例视频等方式,向学生们讲解了如何安全地在道路上行走、骑车,以及乘车时的注意事项等交通安全常识,引导学生们提高安全出行意识和自我保护能力,自觉摒弃交通陋习,把出行安全牢记在心。图为民警为学生们讲解交通安全知识。

贾克亮 摄

## 石家庄裕华检方

### 发挥检察监督职能 筑牢社区矫正“防火墙”

河北法制报讯 (杜小丽 王蕊)2月21日起,石家庄市裕华区人民检察院全面履行法律监督职能,深入辖区司法所开展社区矫正专项检察监督活动,截至3月3日,该院已完成对辖区10个司法所社区矫正工作的专项检察,并针对存在的问题制发纠正违法通知书和检察建议书。

清查摸排掌握底数。该院通过查阅档案、电话抽查、网络动态巡查等方式,对辖区280余名社区矫正对象集中核查,同时进行梳理对比,对社区矫

正对象做到“三清”:社区矫正对象底数清、社区矫正对象脱管漏管情况清、社区矫正对象脱管漏管原因清。

日常监督与专项监督相结合。该院通过社区矫正回访考察、调阅司法局关于社区矫正对象社区调查评估案卷,加强对社区矫正机构交付执行、监管考察、终止执行等方面监督,对发现的问题及时纠正。

督促司法行政机关加强暂予监外执行社区矫正对象监管。该院通过上门走访保

外就医等暂予监外执行的社区矫正对象,了解其病情状况、生活状态以及其接受监管等情况,并就体检和监管方式提出建议。

开展法治宣传及释法说理工作。该院加强社区矫正常态化检察,把社区矫正检察作为参与社会综合治理的一项重要工作,坚持日常检察与专项检察相结合,利用社区矫正检察活动,会同司法行政等部门针对社区矫正对象进行社区矫正法及相关法律宣传。受益社区矫正对象达数百人。

## 行走在为民调解路上 ——记新乐市司法局长寿街道司法所所长刘波涛

“老刘所长,咱家的麻烦事,多亏您帮忙解决!”“刘大哥,我媳妇回家了,感谢你啊!”沐着春天的微风,新乐市司法局长寿街道司法所所长刘波涛又开始走乡入户排解矛盾纠纷。

2015年从事司法行政工作以来,刘波涛数年如一日,带着关注的目光与对工作的热爱,在找焦点变思路的为民调解路上话和谐,至今他已组织调解各类民间纠纷300余件,成功率98%。长寿街道司法所也荣获新乐市2016年度“政法工作先进集体”、2018年度“政法工作先进单位”、2021年“全国优秀模范司法所”荣誉称号。

“所长啊,快帮帮我吧,实在太欺负人啦!”2021年10月的一天,王某某来到司法所寻求调解,她一进所就开始哭诉这些年因租用土地引发的矛盾纠纷。

原来,王某某家里一亩多地租给刘某,约定出租5年,租金5万元。其间,王某某丈夫去世。5年过后,刘某说出一

个“不”字——不缴租金、不还土地。

听清原委,刘波涛开始“对症下药”。他联系村调解员、村干部、包村干部讨论解决方案,并多次敲开刘某家门,讲解土地承租法律法规。在紧锣密鼓的调解中,双方矛盾又起。刘某恶语相向,王某某一纸诉状将其告上了法庭。随后,面对法院判决,刘某仍旧拒不执行。

无奈中,王某某再次找到刘波涛。矛盾变了,调解方式也要变。刘波涛放弃顽固的刘某,转变方向,开始一遍遍慢言细语,对其家属讲解侵占他人财产、拒不执行法院判决类违法犯罪行为的严重后果。摆事实讲道理中,在刘波涛“本是亲戚和为贵”的坚持下,两家和解:刘某继续承租土地,租金随行就市,并补偿矛盾期间王某某相应损失;王某某承诺不再上访。

2021年年底,村民王某找到刘波涛申请调解。这次的矛盾,聚焦在房子上。王某给两个儿子购置了两套商品房,老两口随小儿子一起生活。后来,

因为婆媳不和,加之小儿子离婚又复婚,王某夫妇便搬回平房。一次,因小儿子投资急用钱,欲将老人居住的平房出售,矛盾再起,老人几度要将儿子告上法庭。

闻讯后,刘波涛火速赶到王某小儿子家中了解原委,后又走访村民了解实情。对事情有了一定了解后,他从矛盾点着手,劝导双方“家务事家里解,合力谋划,换位思考多体谅”,在双方能够坐在一起后,又从情、法、理多方面调解,最终,王家父子达成一致观点:王某现住住宅基地,小儿子可无偿使用;不影响王某正常生活的前提下,小儿子有权对宅基地上附着物处理,王某不得干涉,但小儿子无权出售宅基地。

至此,一桩火星四溅的家庭纠纷成功化解。

鲍娜军



## 秦皇岛市抚宁区法院快速办案获称赞

河北法制报讯 (记者 刘波)3月1日,家住秦皇岛市抚宁区某村年逾古稀的李大爷,拿着一面锦旗来到抚宁区人民法院,将这面锦旗和一封感谢信送到了抚宁区人民法院执行局副局长张金辉手中,感谢该院执行干警帮他讨回了拖欠14年的劳务费。

据李大爷介绍,2007年1月至2009年4月间,某村委会多次找他干农活,并承诺每天支付工资40元,两年间应付劳务费共计12320元。因多次索要劳务费无果,2021年底,李大爷将某村委会诉至法院,经法院审理查明后判处某村委会给付原告李大爷劳务费12320元。判决书生效后,某村委会以各种理由躲避李大爷的追讨,一直没有履行偿还义务。无奈之下,李大爷在

今年春节前向法院申请强制执行。抚宁区人民法院于1月28日立案执行,执行法官张金辉在接到案件后,迅速行动,次日就发出了执行通知书、报告财产令、传票等法律文书,并多次和村委会、镇政府沟通协调。终于,在2月25日,将拖欠李大爷的劳务费被扣划到法院账户,并随即发放完毕。至此,不到一个月时间,李大爷被拖欠14年之久的劳务费终被追回,案件圆满执结。

据该院相关负责人介绍,近年来,抚宁区人民法院高度重视涉民生案件的办理,对此类案件均开设快立、快审、快执绿色通道,通过优先立案、优先执行、优先发放执行款、定期梳理涉民生案件执行情况等措施,及时、快捷地实现申请执行人的合法权益,切实保障民生。

## 保定清苑法院为老人开通立案绿色通道

近日,一名年迈老人拄着拐杖走进保定市清苑区人民法院诉讼服务中心,因儿子的遗产问题起诉儿媳。考虑到老人年事已高、行动不便且理解能力有限,诉讼服务中心工作人员立即启动立案绿色通道,优先办理,并耐心细致地给老人

讲解相关事宜,并留下工作电话,方便提供上门立案服务,受到老人称赞。一直以来,清苑区法院积极开展“我为群众办实事”实践活动,开通立案绿色通道,为困难群体提供便捷、贴心的无障碍服务,获得了群众点赞。 李彤 胡丽娟

## 张家口万全检察院助力帮扶村修水利解民忧

推进人畜饮水、3000米防渗区和1200米护村防洪坝等水利项目,并于近日到永安堡村实地查看三项水利工程实施,深入了解党建、人居环境整治、农业生产等工作情况,就全面推进乡村振兴提出建议和要求。

席娟 王平

## 石家庄栾城检察院公益诉讼听证助力古树名木保护

近日,石家庄市栾城区人民检察院邀请区人大代表、政协委员和相关行政部门负责人,召开古树名木保护专项公益诉讼活动公开听证会,督促相关职能部门凝聚工作合力,全面做好古树养护工作。

与会听证员表示,公开听证接地气,效果很好,让各职能部门充分沟通交流、明确自身职责,群策群力提出保护古树的好办法,让古树名木“老有所依”,更好地发挥其历史文化传承价值。 孟翔 李学思

## 一男子骑摩托突然摔倒

近日,武安市公安局冶陶派出所民警在处警结束返回单位途中,发现有一辆摩托车倒在地上。民警立即停车上前查看,发现摩托车旁边躺着一名50岁左右的男子,摩托车部分破损零件散落在地上。

由于不知道男子伤情,民警没有贸然挪动伤者。询问中,该男子有些意识模

糊,但可以确定其身上没有受伤。民警立即扶将男子扶起,几分钟后,男子意识逐渐恢复。经了解,该男子骑摩托车行驶至该路段时,突然头晕目眩,摔倒在地。

民警帮助男子与家人取得了联系,并将男子扶到警车上,连同摩托车,一同送回其家中。

霍群丽 曹勇杰

## 聚焦地方组织法修正草案四大看点

(上接第1版)同时,明确了建设法治政府、服务型政府、廉洁政府、诚信政府等原则要求。

比如,根据修正草案,县级以上地方各级人民政府制定规范性文件,应当经过评估论证、公开征求意见、合法性审查、集体审议决定等程序,按照法定要求和程序予以公布,并向本级人大常委会备案。

“保证宪法、法律和行政法规在本行政区域的实施,是打造法治政府的题中之义,也是法律实施需要重点关注的内容。”吕红兵说。

全国人大代表、浙江省丽水市纪委常务副书记钟海燕表示,地方政府要进一步提升依法履职的意识,坚持依法行政,建设权责法定、执法严明、公开公正的法治政府,进一步提升自觉接受监督的意识。

“一个地区治理好不好,人民群众最有发言权,地方组织法的修改对基层治理水平提出了更高要求。各地政府部门可探索数字赋能,以信息化手段提高决策质量、提升工作透明度;加强重大事项集体讨论决定,把全过程人民民主切实融入到政府工作中。”钟海燕说。

看点四:补充完善地方政府的组织和工作机制

值得注意的是,地方组织法修正草案对地方政府的组织和工作机制作出一